校友讲坛之读好大学这本书，圆好职业这个场。
5月20日下午，“南国薪火”校友服务中心第十四场校友讲座在F101举行。2009级商务英语专业校友周桂珊返校为在校学子传授如何“读好大学这本书，圆好职业这个场”之道。
【校友简介】

      周桂珊，2009级商务英语专业校友，英语语言文化系校友联络人，佛山校友会副会长，曾获国家励志奖学金，曾任英语系传媒社社长。现就职于广东志高空调有限公司，担任《镜刊》主编一职。
亲爱的各位师弟师妹，大家下午好!今天让大家来这并不是说让你们向我学习，而是希望通过我的求职经历、职场生涯和学习经历而使你们有所思考，有所启发。
今天我回校给同学们带回了三本书，第一本书是我大四上学期提前去志高实习创办的刊物。第二本是我们公司20周年庆创办的一个专刊，而第三本是我今年3月份出版的一本书《志高传奇》。也正是因为这本书，我得到以被我们总裁的赏识，并有机会为公司策划一本国内刊物，推广于全国各地，让更多的客户了解我们公司。在广交会上，也会有些海外客户看到刊物主编是我，就会对我说：“This is you. I like to communicate with you！”同时，作为这本书的主编，也有的媒体记者会在广交会上采访我。因此我想说，是这本书给予我能力展示的一个平台。这三本书80%是我创办的，花费了我大量的心血和精力。从策划、翻译、撰写、编辑、校对到排版，都是我一手负责的。我并不是想炫耀我有多能干，而是想告诉你们荣誉的背后是付出与努力。起初我的工作量是非常大的，但是如果只有我一个人工作，我的工作视野势必是十分狭隘的。你们知道一本刊物最重要的是什么吗？是能吸引读者的眼球。若一本书都是由一个人负责完成的话，那就相当于一本个人专辑了。因此我就和领导提议我要组一个团队负责这本刊物，我召集了我们公司的所有业务员，征求到他们的意愿去后，我就去挖掘公司有写作和摄影等方面潜能的同事组成了我们现在这个团队。经过了一年多的工作，我的领导给了我两个评价。第一是评价我是在中文中英文最好的，在英文中新闻撰写是最好的。也就是说我要在我的非专业领域中做好我的工作，我没有做到最好，但我要求做到更好。第二则是赞赏我在这一年多里能够与众多海外业务员地相处。其实这还有个小故事，当初我为了让大家更快了解我，我每天早上都会在我们公司海外业务员的群里发一首英文诗歌，或几句心情。后来我考虑到我们是要走市场路线的，因此我又创办了海外营销信息总报，我每周也会将我搜收集的市场信息分享给大家，同时也去了解大家喜欢和擅长的相关版块并将其归类好。就是从这样的小事起，我才和我的同事熟悉了彼此，又向彼此学习。你们现在看到的这张照片，就是我们团队的合影，一共有13人，其中两个是海外驻扎摄影记者和编辑，因他们在国外工作未能回来合影，所以你们只看到了11人。下面我用三句话总结了我工作方面的情况。第一句是刚才讲过的那句：不求做到最好，但求做到更好。第二句是“月入三千时，争取做月入八千的事。”意思是当你身处月入三千的职务时要思考着它月入八千该做些什么工作，我们要把自己的眼光放得更长远些，学得东西才能更多。第三句则是“万般皆离去，唯有业随身。”现在有许多人对自己现任的工作不满会选择跳槽到别的公司，我觉得如果你的能力能够hold住这业务的话那也是没多大关系的。这就使我想起我进公司第一次做会议纪要的事，那时我们的部长忘记给我会议纪要格式了，我就按照自己的思路写了一份会议纪要交给科长。当时的会议内容我虽然不是十分了解，但我有条理，简明扼要地概况了会议内容，做出一份让领导们满意的会议纪要。同时，这一份会议纪要也是作为我初进公司对我们科长的第一次满意答复。因为当时他是摒弃了很多顾虑才选择我的，毕竟招聘一位没经验的刚毕业的大学生担任主编这一职务还是有一定风险的。但而我的表现让科长进一步肯定了我，同时也向公司证明了我的能力。这就是我想说的，当你工作的时候，你要想想该怎么做你才能做得更好。
很多人都会问我，你是商务英语专业的，你为什么不做业务员而做编辑呢？还有的人会和我，我一定要找一份与我所学专业对口的工作，否则他们会觉得自己4年所学的专业知识就浪费了。其实我觉得这并不是个很严重的问题，因为答案要从你们的内心出发。我建议你们随心去找你们感兴趣的领域的工作，如果只是纯属为了找一份符合自己专业而自己却不喜欢的工作那就大可不必了。我的五个舍友，两个在加拿大留学，一个做外贸，压力大，后来又改做签证了，另外两个也还在苦苦支撑做外贸。其实现在做外贸并不如你们想象中那般如意，当然也会有成功的，但承受的压力也是比常人多一些的，这就要看你怎么应对了。其中有一个同学被分配到美国市场做业务员，你们一定觉得美国市场高端吧，其实相对于美国和西欧等国家市场，新兴市场和中东、亚非等市场还更加有前途。因为美国人对技术要求太苛刻了，他们认为我们的产品很cheap,我们即使很努力做到很好也难以让他们满意，我们很难和他们打交道，从他们身上赚钱实属不易啊，但亚非地区就另当别论了，不仅要求较低，而且黑人的忠诚度也是十分高的，所以利于长期发展。
对于刚涉入社会工作的大学生来说，怎样才能找到自己的归属感呢？我的建议是多参加一些集体活动吧。有的同学在一个崭新的工作环境中工作时，会觉得难以融入其他同事的集体活动中，尤其是有的同事可能会对比自己高一层文凭的新同事存在着一些芥蒂。办公室里难免会出现种种小小问题，这就看大家如何巧妙地处理了。我当时是个初出茅庐的大学毕业生，一进公司就成为了主编，难免也会引起其他同事的一些议论，有的同事也会因为能力和文凭的高低衡量而远离我。当时也觉得好孤独，很难融入他们的工作生活。但是后来我就在一些小事情上“傻”一下，去请教他们一些小事情，告诉他们其实我只会写写新闻，有很多事情也是刚接触不懂的。就是利用这些小技巧，让他们明白新人还是有很多不懂的地方需要指导一下的，那他们就会愿意去教导你，而我渐渐就有了机会走进这个新集体。另外，我们公司的工作人员比较多，总共大约有两万多，时常也会一些文体活动，类似晚会、羽毛球比赛、歌唱比赛等等，我都会积极参与。我想告诉大家的是，在办公室里工作，我们无法避免要处理许多人际关系。如果你们能够处理好自己的人际关系，这也是一笔巨大的财富。我本人个性较外向，我和公司的同事以及其他的海外业务员相处得也挺好的。今年五一我们单车协会组织了一次骑车穷游之旅。一路上，我们吃了不少苦头，也遇到了许多有趣的事，这也成为了我们一段十分美好的回忆。在穷游的过程中，我收获到的不仅是外出旅游乐趣，还有一份珍贵的友谊。生活是多姿多彩的，以后你们有机会也可以尝试一下穷游，这的确是个不错的生活体验哦！我一直都觉得，读书或旅行，总有一样在路上。即使在工作的时候，我们也不能忘记阅读这个习惯，更别忘记学习的节奏。我以前读书的时候，特别喜欢去图书馆看书，而且我看书的领域也较为广泛，无论是文学、历史、还是科学论述型的都会去阅读。另外我们公司也有一个网上学习平台，我也常去练习我的英语，因为不想因为工作了就落下我的英语学习水平。我们学校英语系也有相关的学习平台，我希望大家能够好好利用这些资源，不要浪费了它们。

关于求职经历这一方面，我是比较早就产生求职这一念头的，因为我觉得早起的鸟儿才有虫吃，早点出来找工作会比较好些。大家都知道我们学校位置很偏僻，所以那时我是乘坐学校最早的那班公交出去的，那天天气十分糟糕，下的雨比今天还要大，我一个人六点半出发九点多到大学城，我们学校的同学还在睡觉，而那时候的大学城求职的学生早已排成长龙了。在这里我要提醒一下同学们，现在学校发展已经越来越好了，你们要关注一下学校老师有时候会派发一些招聘会的入场券，这对你们求职是有帮助的，你们要善于利用学校提供的资源，否则好的工作都被别人抢去了。那次去大学城应聘，我还是有拿到两个Offer的，但是我个人比较喜欢像我们学校那样幽静的环境工作，所以我最后都没去。还有一次去广外招聘会，我一坐下那人就对我说：“同学，不好意思，我们这不招你们学校的学生，不过你的简历做得挺好的，可以留下吗？”我一听就挺气愤的，所以就回了一句：“对不起！”于是我拿了我的简历就走了。我想说我也是有尊严的，我也要为我们的学校争光。我们学校优秀的人才也不少，也并不见得比其他重点二A出来的学生差，所以我从来都不为我们学校而顾虑什么。最重要的还是个人的努力，看你们在面试的时候怎么去挑战，去应对这些问题。我面试志高主编这一职务时，有两个是海外留学回来的，一个是研究生，可最后还是选择了我。原因是什么呢？大家都觉得海外留学回来的英语一定比我厉害，可是他们不会写新闻不会编辑啊，研究生会编辑了，可英文水准又不及我。这就是机遇，不少不差，刚好就遇到了这一份适合我的工作了。再加上我之前在学校也是英语系系刊的编辑，这方面的工作我是相当熟悉的，所以最后我还是通过了三轮面试，成功应聘了这份工作。当时我处于大四上学期，还没准备我的期末考，我在征求辅导员的同意后就参与了工作了，而期末考试我就自习备考了。我不知道你们有没有提前去实习的想法的，反正那时我是在那实习了半年的。实习的工资是很低的，很多同学都会觉得我很傻，为什么不等到正式工的时候再去工作，其实那时候我没想那么多，我想着早点去那就可以学到更多东西了。虽然工资很低，但是相对于现在公司的新人来说，我还是学得比较多的。我觉得有时候实习最重要的是你能在这过程学到什么，而并不只是考虑目前的薪酬待遇。但是对于是否该提前实习，很多人都保留各自的看法，我只能说取决于个人情况吧。
那么对于我的简历，之前也有师弟师妹想看看我的简历，现在我给大家看看，也和大家说说这份这方面的内容吧。其实我的简历并能没有做得很丰富多彩，我只是善于总结。一份简历不能超过两页，简历里的字数最好不要超过六百。HR是没有太多的时间去仔细看你的简历的，所以你的简历必须要让HR在短时间内了解到你。简历内容要分好版块，而社会实践这一栏我就总结得较好。有时候我们参加的活动有很多，但不是说每个活动都要照搬上去，那会让你的简历凌乱而没亮点。我们要选择重要的来写，并用简洁的一句话总结你在这活动中充当的角色和体现出的能力，当然最好要写与你所应聘的职务所具备的相关的能力。例如我参加了广交会，我就说我为客户服务，这就体现了我的语言水平和接人待物能力。还有我曾在雅思机构发表过诗歌，这就是写作能力。另外我还担任过OPPO手机和王老吉的销售员，并超额完成，这是销售能力。所以我们要学会思考，学会总结，让别人通过一句话就能了解到你。因为面试官并不知道你在活动中做了什么。关于实践和实习方面，我希望大家能够去好好总结一下自己的情况，看看哪些是可以体现在你简历上面的。那时我针对不同的岗位，我做了60多份简历，主要是想在课余时间做些兼职。当然，应聘不同的工作投递的简介也会有所不同。所以大家在制作简历时要有目的性，有条理地总结好你要写的要点。我希望今天讲的内容能对你们在做简历时有些启发吧。下面我也对做简历这方面做了一段感悟总结——竹子并不大，可却长得很高，苍茎一般高于大树，这是为什么呢？竹子每长出一小段，就会长出一圈竹节，这竹节就是竹子对自己的生长做出的小结。所以，竹子在生长的过程中，因为善于总结经验，吸取教训，从而长得又高又快。
那么讲完职场上的事情了，我们就说说读大学吧。大学之大不在大楼。虽然大学的硬件设施很重要，但我们不是来看这些建筑的，我们是来学习的。时间匆匆流逝，我们要有意识地去思考我们大学该读些什么。我们上课的时候，我们的老师就是我们该读的“书”，当然除了自己的课堂之外，其他老师及教授我们也应该去“读”一下。我们除了要学习老师传授的知识之外，也要学习老师的系统系的逻辑思维。大学经常会开办许多讲座，很多同学是冲着综合测评分去，但我并不在乎那些，我常会在听讲座的时候做笔记，记录一些讲师的精彩语录。另外，大家是否认同图书馆——大学的心脏这句话呢？我读大学时是很喜欢去图书馆借书看书的。不过，我们借书不可太功利，要学会选书，看书的过程本身就是一种思辩的享受。不知道你们是否有人去上自己同学的课？我认为三人行，必有我师焉。我们一个宿舍六个住在一起，每个人的身上都有各自的优点，我们要学会向身边的人学习其长处，这也是一种学习。至今我都很感谢我那位阿拉伯语专业的小师妹，谢谢她那时教会我几句阿拉伯语，让我在广交会上能与阿拉伯人扯上几句话。所以大学要读的，可不只有你书桌上那几本课本，而是你周围的人和物。那么除了读书之外，大学还有一门必修课，那就是社会实践吧。我们的社会实践也有一个发展的过程，一个“尝试——思考——找方向——找途径——理想实习”的过程。很多同学会在大学期间去兼职，有的是为了争取部分生活费，有的是为了社会实践，两者都是的都有。有这种想法是正确的，因为这是你开始尝试的第一步。但是我们要学会思考，也不能盲目的去做兼职，要有方向和选择。一开始我们可以做些非专业领域的兼职，类似促销、派传单等都行，但之后你要思考一下，去做些与你专业相关的工作了。之前也有英语系的师妹和我说想要进广交会，一般来说这都要靠有熟人介绍才能进得去的。除此之外就是去网上收索相关信息了，有的同学也会在地铁口举牌推销自己，之前我也试过。总的来说，早点接触有关专业方面工作有利于你尽早熟悉自己的就业方向。
